DEGiSIM OLGULERI

Verilerin degigkenlik durumunu ve dagilig seklini tespit etmek igin kullanilan

Olcllere dagihig(degisim) Olguleri denir.

Bir anakutleyi tanitmak, bagka ana kutlelerle kargilastirabilmek igin merkezi egilim

Olclleri yaninda degisim oOlgusunun verilmesi gerekmektedir.

Bir serinin degiskenligi, gozlem degerlerinin birbirinden yada ortalamadan
uzakliklari ile ifade edilir. Dagilma veya degiskenlik ne kadar dusukse, ortalama o
kadar temsil edicidir.

Ortalamalar esit olan seriler, degiskenlikleri farkh oldugunda birbirine
benzemez. Bu nedenle serileri tam olarak tanimlayabilmek igin ortalamayi,

degisimlerini ve bolunme sekillerini incelemek gerekir.
Ornek. Asagida verilenlere gdre hangi serinin ortalamasi daha temsil edicidir?

X;: 49,49,49,50,51,52 ; x =150

Y; : 35,41,50,55,58,61 ; y=50

Z;: 15,21,33,49,90,92 ; z=50

Ug serinin de ortalamasi aynidir. Degiskenliklerine bakmamiz gerekir.
a) Degisim Genisligi (Ranj): En basit degisim dl¢isu olup
D.G.= (En buyuk gozlem degeri - En kiigik gozlem degeri) = Xyax — Xumin
ile belirlenir. Genellikle kalite kontrol calismalarinda kullanilir.

X;: 49,49,49,50,51,52 ; x =150 , D.G.(X) =52—-49=3

Y; © 35,41,50,55,58,61 ; y=50 , D.G.(Y) =61—-35=26
Z;: 15,21,33,49,90,92 ; z=50 , D.G.(Z) =92-15=77

Degisim genisliklerine baktigimizda, en az degisim goOsteren X; serisinin
ortalamasi daha temsil edicidir.



b) Ceyrek Sapma (Kartiller arasi sapma, Ceyrek ayrilig ol¢ilisii)

Degisim genisliginin serinin iki ucunda yer alan asiri u¢ degerlerden etkilenir.

Asiri u¢ degerlerden etkilenmeyi ortadan kaldirmak ¢eyrek sapma kullanilir.

Ceyrek sapma hesaplanirken, serinin her iki ucundaki %25’lik gozlem
degerleri dikkate alinmaz. Ceyrek sapma Q ile gosterilir ve asagidaki formulle

hesaplanir.

Q QB_Ql

2

Ornek. 1, 3, 4, 6, 10, 12 serisinin ceyrek sapmasini bulunuz?

Q1:3 y Q2:5 y Q3:10 O|Up

_10-3

5 3.5

elde edilir.

Ornek. Yabanci dil sinavina hazirlanan 8grencilerden 27 tanesinin bir giinde
cozdukleri soru sayisi asagida verilmistir. Ceyrek sapmayi(kartiller arasi sapmayi)

bulunuz.

28, 19, 23, 27, 51, 38, 30, 33, 47, 35, 37, 20, 37, 42, 39, 43, 43, 47, 46, 43, 45, 17,
45, 48, 48, 44, 55

Cevap=8



c) Ortalama Sapma

Verilerin aritmetik ortalamadan sapmalarinin mutlak degerlerinin toplaminin,
toplam gozlem sayisina bolinmesiyle elde edilir. Seri tlrlerine gore ortalama sapma

formulleri agsagidaki gibidir:

Basit Serilerde 21X — X
0.S.=——
n
Frekans Serilerinde Y filXi — ¥|
0.s=22—"_=
Ortalama Sapma n
Gruplanmis Serilerde 0.5 = Y filmj — X
T

Ornek. Asagidaki basit serinin ortalama sapmasini bulunuz?
Xi:1,4,5,5 7,14

X = 6 olup,

YIXi—%x| |1—6|+|4—6|+|5—-6]+|5—-6]+|7—6|+]|14—6] 18

bulunur.

Ornek. Asagidaki frekans serisinin ortalama sapmasini bulunuz?

Xj fi fiXi X; — x| filX; — X|

1 2 2 5.2 10.4

5 7 35 1.2 8.4

7 9 63 0.8 7.2

12 2 24 5.8 11.6
Toplam 20 124 37.6
TX; 124

=— =6.20lup, 0.S.=1.88dir.
n 20

X =




d) Varyans

En yaygin olarak kullanilan degisim olgusudur. Varyansin buyuk olmasi,
degiskenligin fazla oldugunu gosterir. Kitle ve orneklem igin varyans hesaplama

formulleri agsagidaki gibidir.

N (x. —u)?

Kitle(Anakiitle) varyanst = 0% = %‘“)
2 n(X:—x 2
Orneklem varyanst = s* = Zl_lr(lfll)

Formdullerde;

X; : Degisken degerleri (g6zlem degerleri)
N : Kitle hacmi

u : Kitle ortalamasi

n : Orneklem hacmi

% : Orneklem ortalamasi

n — 1 : Serbestlik derecesi

anlamindadir.

. 2 _ T 1 2 CXD*
NOT: 52 ==l - L lyx2 CI] gir

n-1
Ornek: Asagidaki veri igin varyans degerini bulunuz.
Xj: 49, 49, 49, 50, 51, 52
X =50,n=6olup

_ (49— 50)% + (49 — 50)% + (49 — 50)2 + (50 — 50)2 + (51 — 50)® + (52 — 50)> _ 8

2
S 6—1 5

=1.6

bulunur.

SORU: Frekans serilerinde ve gruplandiriimis serilerde varyans formulleri nasil olur?



 filXi —%)?
n—1

Frekans serilerinde s? =

w1 film; — %)?

n—1

Gruplandirilms serilerde s? =

olur.

Odev. Asagidaki veri seti icin varyansi bulunuz. ( Cevap = 0.722)

Sinif sinirlari | f; m; fim; (fimy)?
1.45-1.95 2 1.7 3,4 5,78
1.95-2,45 18 2,2 39,6 87,12
2,45 -2,95 24 2,7 64,8 174,96
2,95-3,45 19 3,2 60,8 194,56
3,45 -3,95 18 3,7 66,6 246,42
3,95-4,45 9 4,2 37,8 158,76
4,45 — 4,95 6 4.7 28,2 132,54
4,95 -5,45 4 5,2 20,8 108,16

Toplam 100 322 1108,3

Varyansin Ozellikleri
1) c sabit bir sayi olmak Uzere,
V(X £ c) =V(x) ‘dir.
Yani, sabitin varyansi sifirdir. VXtc)=VX)xV(c)=V(x)
2) Bir serinin batun terimlerini ayni sabit sayi ile ¢arptigimizda (béldugumuzde)
varyans, ¢arptigimiz (béldiguimuz) sayinin karesiyle orantili olarak buyGr (kGguldr).
V(cX) = c?V(X)

/(8)=von



3) Birbirinden bagimsiz X ve Y serileri igin asagidaki esitlik gegerlidir.
VX +Y)=VX) + V()
NOT: Varyansin birimi yoktur.
e) Standart Sapma

Varyansin birimi yoktur. Bu nedenle bazi durumlarda kullanigh olmamaktadir.
Degiskenligi, verilerin elde edildigi birimle ifade etmek i¢in varyansin karekoku olan

standart sapma kullanilir.

Standart sapma gozlemlerin ortalamadan ne kadar uzaklastigini gosteren

dagihm olgusuddar.

n-1

Zi, (Xi—%)? 1 X2
o — _ 2 — i=1 — 2 _ i
Standart sapma = s = \/Varyans = Vs? = J — = J [Z X; ~ ]

formultyle hesaplanir.

Ornek. Asagidaki veri iin standart sapma degerini bulunuz.
Xj: 49, 49, 49, 50, 51, 52
X =50,n=6olup

(49— 50)? + (49 — 50)% + (49 — 50)% + (50 — 50)% + (51 — 50)? + (52 — 50)> 8 _ P

2
S 6-1 5

olup

s =+/s2 = V1.6 = 1.2649

bulunur.



NOT: Veriler Normal Dagilima sahipse verilerin,
% 68'’i “ortalama £ 1 (standart sapma)”,
% 95’i “ortalama + 2 (standart sapma)’,

% 99'u “ortalama + 3 (standart sapma)” araligindadir.

0.4 1(Zi) N\

0.3 | 5 \

{ 68% of obs. \
0.2 | | \

95%of obs. | \

o1 | B4 5
h

90 7% of obs.

NOT: Merkezi egilim Olglsu olarak ortancanin(medyanin) kullanildigi durumlarda,

degiskenlik(dagilim) 6l¢isu olarak ceyrek sapma kullanilir.

NOT: Merkezi egilim oOlgisli olarak ortalamanin kullanildidi  durumlarda,

degiskenlik(dagilim) dl¢usu olarak standart sapma kullanilir.

Standart Hata

Standart hata oOrnekleme dagilimindaki ortalamalarin standart sapmasidir.
Secilecek orneklemlerde ortalamalar arasindaki yayginhgi gosterir. Standart hata
ornek blUyukligunan fonksiyonudur. Béylece n attikga hata kigulir. Standart hata

Aritmetik ortalamada olugan hatanin belirlenmesi i¢in bulunur.

Standart hata ortalamalarla ilgilidir, deneklerle ilgili degildir. Standart
hata, standart sapma gibi degiskenin dagilisi hakkinda bilgi vermez.



Standart hata = sz = -~ -

Standart hata ayni populasyondan secilecek, ayni bayuklikteki 6rneklemlerin
ortalamalarinin yayilmasinin él¢itidir. Standart hata gruplarin ortalamalarinin

birbirleri ile karsilastiriilmasinda kullanilr.

Ortalamanin standart hatasi, ortalamanin dagilimindaki varyasyonu
(degisimi) gosterir, orneklem sayisinin artmasi ile kuguliir. Standart hatanin
kuguk olmasi populasyon parametresine ait yapilacak olan tahminler agisindan ve

daha dar guven araligi sinirlar bulma agisindan onemlidir.

Standart hata ne kadar kiiglikse, poptlasyon ait tahminlerimiz de o kadar

isabetli olmaktadir.

Not:Standart Sapma mi? Standart Hata mi?

Calisma gruplarina ait veriler, sadece ilgili oldugu grubun 6zelligini/6zelliklerini

gOsteriyorsa “ortalama tstandart sapma” tercih edilmelidir.

Verileri birbiri ile kargilastirarak, gruplar arasinda fark olup olmadigi

ogrenilmek isteniyorsa; “ortalama + standart hata” kullanilmasi daha uygun olacaktir.

f) Degisim (Degiskenlik, Varyasyon) Katsayisi

Bir serinin standart sapmasinin aritmetik ortalamasina bolunup 100 ile
carpilmasi sonucu elde edilen degere degisim katsayisi adi verilir. Standart

sapmanin ortalamaya goére nispi degeri olarak ifade edilir. Olgi birimi yoktur.

S
D.K.= =100
X

formalG kullanilarak hesaplanir.



Standart sapma, bir kitle veya o6rneklemdeki degiskenligin Olgllmesinde

kullanilir.

Degisim katsayisi, birden fazla kitle veya Orneklemdeki degiskenligin

karsilastiriimasinda kullanilir.

Degisim katsayisi kuguk olan verilerin digerlerine gore daha az degisim
gosterdigi  soylenir. Bunun anlami, verilerin aritmetik ortalama etrafinda daha

homojen olarak dagildigidir.

NOT: Genel olarak D.K. < 20 ise grup homojen, D.K. > 25 ise grup heterojen, diger

durumlarda normal olarak nitelendirilir.

Ornek. Bir siniftan rastgele belirlenen 10 Kiz ve 10 Erkek dgrencinin F dersinden

aldiklari notlar asagidaki gibidir.
Kiz Ogrenciler  : 65, 30, 45, 70, 40, 50, 85, 60, 55, 50
Erkek Ogrenciler : 90, 60, 70, 60, 50, 75, 80, 90, 70, 40

Kiz 6grencilerin mi yoksa Erkek ogrencilerin mi notlari daha az degiskenlik

gOstermektedir?

X; : Kiz 6grencilerin notlari , Xx=055

Y; . Erkek ogrencilerin notlari , y =068.5

Xi | Y Xi—X X —x)* Yi—y (Y, = )°
65 | 90

30 | 60

45 | 70

70 | 60

40 | 50

50 | 75

85 | 80

60 | 90

55 | 70

50 | 40

Toplam 2250 2272.5
D.K.(X) = 28.74 D.K.(Y) =23.85

D.K.(Y) < D.K.(X) oldugundan Erkek o&grencilerin notlari daha az degdisim
gOstermektedir.



